

访谈

学好用好“千万工程” 打造乡村振兴“泰安样板”  
——泰安市乡镇（街道）党（工）委书记系列访谈

e线 播报

新泰市小协镇党委书记周燕：

村企共建 三产融合  
开创乡村振兴新局面

□记者 池彦明



■周燕接受专访。

记者 王磊 摄

近日，新泰市小协镇党委书记周燕参加“学好用好‘千万工程’ 打造乡村振兴‘泰安样板’——泰安市乡镇（街道）党（工）委书记系列访谈”栏目，回答主持人提问。

主持人：请介绍一下小协镇的基本情况。

周燕：小协镇位于新泰市中部，辖17个行政村、2个城市社区，人口4.7万，总面积39平方公里，是典型的山区、山区、库区“三区”并存乡镇。近年来，小协镇深入实施乡村振兴战略，主动融入全市发展大局，坚持以转变传统农业发展方式、补齐农业发展短板、打造农产品加工产业园为发展目标，聚力攻坚、奋力而行，蹚出了一条产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴新路径，先后荣获山东省农业产业强镇、山东省农产品加工工业示范园区等称号。

主持人：小协镇围绕“五大振兴”做了哪些工作？

周燕：2024年以来，小协镇围绕“五大振兴”，坚持让优势更优、短板变强的工作思路，实施了村企共建、三产融合、村村规范、人才先行、品质提升“五大行动”，推动乡村振兴实现新突破。

在组织振兴方面，开展“村村规范、整镇提升”行动。我们打破固有的“就任务抓任务、来工作干工作”原生思维，明确党务工作、“三资”管理、“两委”干部监督与后备人才培养、村级场所运转等6类24条事项，让村级工作有规范可循、有标准可依；同时，以管理区为单位，纪委、组织、经管、农业等部门联合行动，督导村（社区）相关工作开展情况，设置“全面规范村”和“单

项亮点村”，营造了比学赶超、比中求进的良好氛围。

在产业振兴方面，实施村企共建和三产融合发展行动。我们发挥新泰市粮坊食品科技有限公司的带动作用，流转土地30余公顷种植黑玉米、红薯等农产品，实现订单种植、定向销售；搭建“企业+合作社+家庭农场+农户”合作平台，既增加了村集体收入，又减少了企业成本，实现互利共赢。我们依托横山片区，整合周边村的资金、资源、人才等要素，成立新泰“水润山”农业开发有限公司，建成高标准加工厂房，新上桑叶茶、酸枣茶等自动化设备，统筹各村优质农产品，打造产业聚合式、中心带动式共富工坊5个，探索出“农户种植、公司加工、平台销售”的三产融合发展新路径。

在人才振兴方面，实施人才先行行动。我们引导在外人才回家乡、建家乡，设立“协力同行”人才工作联络站，强化“五乡”人才培树，为全面推进乡村振兴提供人才支撑。

在生态振兴和文化振兴方面，实施品质提升行动。我们以和美乡村创建为抓手，常态化开展基础设施、路域环境、农村垃圾、生活污水、农业生产废弃物、村容村貌“六大攻坚行动”，目前已创建省级文明村2个、泰安市级文明村7个、省级和美乡村示范村2个、泰安市级和美乡村示范村3个、新泰市级和美乡村示范村4个；同时，依托“语润平阳”“好新宣”等宣讲平台，深入开展村（社区）开展理论宣讲150余次，开展送戏下乡、农村大舞台等文艺活动80余次，丰富群众精神文化生活。

主持人：小协镇在产业振兴方面有什么新计划？

周燕：小协镇将继续坚持以产业振兴推动乡村全面振兴，以工业化思维发展农业产业，打造“一园、两基地”的产业发展格局。

一园即农产品（食品）加工产业园。我们将充分发挥山东泰森食品有限公司龙头带动作用，流转设施农业用地约13公顷，建设养殖大棚；盘活泰森食品东侧3.6公顷闲置土地，新上两条屠宰生产线，建设泰森食品二期项目，打造养殖、屠宰、熟食加工、冷链物流全产业链肉鸭产业链；加快推进速冻调理品、久润食品等项目建设进度，力争明年建成投产；积极盘活大宝公司闲置厂房，新上熟食及冻制品加工等项目，推动小协镇农产品（食品）加工产业链更强、更全。

两基地即鱼菜共生养殖基地和横山农产品加工基地。鱼菜共生养殖基地方面，我们引进腾飞智渔农业开发有限公司，投资600余万元盘活约1.4公顷闲置大棚，建设养殖池50余个，项目建成后，可实现销售收入600余万元，村均增收10万余元；同时，通过以点带面，充分利用3个村约13公顷设施农业用地，大力推广鱼菜共生养殖，实现集体增收、农民致富。横山农产品加工基地方面，2025年，我们将进一步梳理“水润山”强村公司运营模式，全力打造桑叶茶、酸枣茶、水果干等特色品牌，推动农户、集体、公司实现互利共赢。

小协镇将继续坚持“1+4”工作思路，凝心聚力，实干担当，以产业振兴推动乡村全面振兴，不断开创乡村振兴新局面。



■联欢会现场。

记者 张芮 摄

本报1月21日讯（记者 张芮）近日，“百花迎春 国泰民安”泰安市文艺工作者2025年春节联欢会举办，文艺工作者用精彩的节目共同迎接新年的到来。

歌曲《领航新时代》以激昂的旋律、深情的演唱，唱出了文艺工作者积极向上的精神面貌；非遗滚灯舞《烟火尽繁华》表演中，舞者灵动的身姿与手中上下翻飞的滚灯相互映衬，展现了非遗独特的魅力；京剧联唱环节，经典剧目《红灯记》《龙江颂》选段轮番上演，演员以醇厚的唱腔将剧中人物的情感与精神演绎得淋漓尽致。

此外，泰安市书法家协会书法家现场挥毫泼墨，笔锋游走间，一幅幅饱含新春祝福的书法作品诞生，或苍劲有力，或飘逸灵动，承载着满满的年味和对新年的美好期许。

消防宣传进社区  
安全知识记心间

■宣传员为居民发放宣传资料。

实习记者 张智凯 摄

本报1月21日讯（记者 李松 实习记者 张智凯）近日，泰安市泰山区消防救援大队走进岱庙街道东湖社区开展消防宣传进社区活动，通过摆摊宣传的形式为居民送上“防火套餐”。

“大爷，消防产品一定要在正规渠道购买。”“大姐，一定不要乱拉电线给电动自行车充电。”活动现场，泰山区消防救援大队宣传

员为群众发放消防安全知识宣传资料，详细讲解各类消防器材的使用方法，将消防安全常识、火灾逃生自救办法和电动自行车安全使用规范等知识送到居民“家门口”。居民对消防安全知识表现出浓厚兴趣，纷纷索要消防宣传资料，并向宣传员提出消防方面的疑惑。针对居民提出的问题，宣传员当场进行了详细解答。

东平县梯门镇  
寒冬送暖 情系老兵

本报1月21日讯（记者 李皓若）“郭老，快过年了，我们过来看看您，您身体怎么样？天冷了记得多穿衣服。”近日，东平县梯门镇退役军人先锋志愿服务队一行走进大洼村抗战老兵郭老家中，为老人送去暖心关怀。

志愿服务队为老人送去了大米、油面、茶叶等生活用品。天气虽然寒冷，但老兵的心是暖的。“感谢党和政府每年都牵挂着我，国家没有忘记我们这些老

兵，我打心底感到骄傲和自豪。”94岁高龄的郭老精神矍铄，看到志愿者熟悉的面孔，按捺不住内心的喜悦。

“走访慰问退役老兵，是我们志愿服务队的传统，特别是为生活困难的老兵送温暖，能让他们感受到党和国家关爱。我们将不断深化服务保障，及时了解老兵的生活需求，解决他们的急难愁盼，让他们安享晚年。”梯门镇退役军人先锋志愿服务队负责人说。

## 公交司机及时救助晕厥乘客

本报1月21日讯（记者 温雯）近日，市民贾女士向泰安公交第二分公司，送上一面写有“情满正能量 公交显爱心”的锦旗，感谢鲁J08326D号9路公交车驾驶员韩玉燕的救命之恩。

2024年12月12日上午，韩玉燕驾驶9路公交车从泰山火车站公交停车场出发，行至东岳大街与微徕峰路口时，车厢内的一位乘客突然晕倒在地。韩玉燕停车后跑到晕倒乘客身边，发现其失去意识。

她急救方法，便检查了她呼吸和脉搏，不断尝试叫醒她，并拨打了120急救电话。”韩玉燕说，几分钟后，乘客的眼皮微微颤动，逐渐苏醒，但仍无法清晰表达。在等待120急救人员期间，韩玉燕将该乘客情况上报给公司，并始终陪伴其身边，密切关注该乘客身体状况。

救护车赶到现场后，韩玉燕协助急救人员将乘客抬上救护车，并详细告知了自己了解到的信息。救护车疾驰而去，韩玉燕重新投入工作。

贾女士前往泰安公交第二分公司送锦旗时，韩玉燕因工作繁忙未能赶到，她通过电话表示，这些都是自己应该做的，希望每一位乘客都能顺利平安出行。

霞锦映湖面  
落日醉余晖

冬日的东平湖静美如画。日落时，湖面染金，波光粼粼如宝石闪烁；夕阳染红天边的云彩，与金色湖面交相辉映。

渔船缓缓归航，满载喜悦。湖边芦苇随风摇曳，沙沙作响，为这美丽的画面配以悠扬和谐乐章，令人沉醉其中，流连忘返。

记者 陈阳/文 通讯员 王云芳/图



我市着力构建乡村“30分钟健康救治圈”

## “家门口”就医从“有”到“优”

□记者 李皓若

做完眼底筛查，测完血糖，看到检测结果，杜秀梅在镇卫生院的走廊上长舒了一口气。今年60岁的杜秀梅家住岱岳区满庄镇，因总感觉口干、脚麻，前阵子到镇卫生院慢性病筛查管理服务中心进行筛查治疗。

“我这糖尿病是老毛病了，平时不注意，血糖一直控制不好，还出现了并发症。”杜秀梅说，“在镇卫生院慢性病筛查管理服务中心的指导下，我现在对怎么吃、怎么治、哪些指标要定期监测很清晰，在‘家门口’拿药、治疗，非常方便。”

2023年，满庄镇卫生院建立慢性病筛查管理服务中心，配备专业设备，通过专家指导和家庭医生长期守护，从运动、饮食、教育、监测、用药等方面对患者进行个性化管理，现已管理“三高”患者14430人。

基层医疗是群众最基本的需求之一。我市着力构建乡村“30分钟健康救治圈”，让“家门口”就医从“有”到“优”。目前，我市所有乡镇卫生院均已配备DR机、彩超机、全自动生化分析仪，83%的乡镇卫生院配备CT机，97%的乡镇卫生院配备血凝仪，48%

的乡镇卫生院配备眼底检查设备和颈动脉斑块检查设备。在特色科室建设方面，我市乡镇卫生院已建设61个市级特色科室，涵盖康复科、儿科、眼科、医养结合科等，进一步丰富了基层医疗服务内容，提高了乡镇卫生院在日常检查、疾病诊断和急诊救治方面的能力。

与此同时，我市推动乡镇卫生院开展医防融合工作，尤其是在慢性病管理方面，通过整合家庭医生服务团队和健康管理平台，利用健康驿站、家庭医生工作室等渠道，为慢性病患者提供全程跟踪服务，进行定期随访、健康指导。随着硬件设施和服务功能的全面优化，我市13家乡镇卫生院已成功升级为县域医疗服务次中心，成为地方医疗体系的重要组成部分。

在宁阳县东疏镇大伯集村卫生室，诊疗室、药房、治疗室、中医阁等功能区一应俱全，村医戴文龙身着白大褂，神情专注地为病人看诊。戴文龙已在大伯集村守护群众健康20余年，见证了村卫生室的变化。“以前，卫生室外面下大雨，屋里下小雨；夏天一边打针，一边赶蚊子。”戴文龙

说，经过改造，曾经的矮瓦房变成了“小洋楼”，不仅装上了暖气、空调，还换上了新病床、座椅，诊疗设备也由曾经的“老三样”变成了壁挂式全科诊断仪、心电图机、吸痰器、康复治疗设备“新四样”。

村卫生室升级改造在我市持续进行。2024年，全市共完成686家村卫生室“五有三提升”改造，配备观察诊疗床、检查检验设备、智慧随访和康复治疗设备、空调和无害化卫生厕所，全面优化诊疗环境；近2900家乡村两级医疗卫生机构实施“6S”管理，推进基层首诊服务流程再造，开展门诊延时、周末预防接种等系列便民惠民服务，进一步满足群众的健康需求。

村医是群众健康“守门人”，让村医下得去、干得好、留得住，才能为基层医疗卫生服务能力提升注入源源动力。王奎是宁阳县伏山镇卫生院的一名医生，2023年7月，宁阳县从县乡两级医疗卫生机构选派业务骨干下沉基层，有着20多年从业经验的他被安排到东代村卫生室担任“第一村医”。在王奎到东代村卫生室之前，东代村卫生室还没有开展针灸、推拿等中医

适宜技术，“现在村民大多非常熟悉中医治疗和调理，很多村民会主动要求进行中医疗疗。”王奎说，他致力于做好“传帮带”，让更多村医把中医适宜技术学好、用好。

坚持人才赋能，激发内生动力，围绕基层优质资源供给不足问题，我市持续探索，统筹推进“县管乡用”“乡聘村用”和大学生乡村医生专项计划。2024年，全市通过“乡聘村用”招聘大学生乡村医生5人，乡镇卫生院编制数量增加12%；开展乡村医生综合能力全覆盖培训三年行动，组织乡村医生线下培训225场次，培训乡村医生16778人次。此外，我市启动“万名医护进乡村”活动，每年下沉人员不少于500名，同时变“输血”为“造血”，建立梯队帮扶常态长效机制，为基层留下更多“带不走”的医疗队伍。

记者了解到，到2026年底前，我市力争建成15家县域医疗服务次中心、20家中医特色卫生院和20家特色专科医院，村卫生室实现全面提升。届时，我市将构建起便捷、优质的乡村“30分钟健康救治圈”，让群众在“家门口”更有“医”靠。